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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Elisabeth Bröskamp (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen

Elternbeiträge in Krippen und Hortgruppen sowie in altersgemischten Gruppen für U 2

Die Kleine Anfrage 1844 vom 2. September 2013 hat folgenden Wortlaut:

Fragen 4 bis 6 beziehen sich auf Krippen-, Hort- und altersgemischte Gruppen (Elternbeiträge).
Ich frage die Landesregierung:
1. Wie hoch sind die Elternbeiträge in Krippengruppen (bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten/Jugendämtern einzeln beant-

worten – Eingruppierungsstufen)?
2. Wie hoch sind die Elternbeiträge in Hortgruppen (bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten/Jugendämtern einzeln beantwor-

ten – Eingruppierungsstufen)?
3. Wie hoch sind die Elternbeiträge für U 2-Kinder in kleinen altersgemischten Gruppen (bitte nach Kreisen und kreisfreien Städ-

ten/Jugendämtern einzeln beantworten – Eingruppierungsstufen)?
4. Gibt es eine Geschwisterstaffelung und wer ist von der Zahlung befreit (z. B. Anzahl der Kinder, Einkommenshöhe [bitte nach

Kreisen und kreisfreien Städten/Jugendamt einzeln beantworten])?
5. Wie hoch ist der zu erwartende Anteil der Elternbeiträge an der Deckung der Personalkosten (bitte nach Kreisen und kreisfrei-

en Städten einzeln beantworten)?
6. Wann wurde der Beitrag (Elternbeiträge) das letzte Mal erhöht und wenn ja, um welchen Prozentsatz (bitte nach Kreisen und

kreisfreien Städten/Jugendamt einzeln beantworten)?

Das Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit
Schreiben vom 25. September 2013 wie folgt beantwortet:

Die Zuständigkeit für die Erhebung von Elternbeiträgen liegt in der Verantwortung der Jugendämter der Landkreise und kreis-
freien Städte. Von den befragten 36 Landkreisen und Städten haben in der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfü-
gung stehenden Zeit 29 geantwortet und hierzu die nachfolgenden Angaben übermittelt.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1: 

Landkreis Altenkirchen:

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 12. November 2013

LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

Beitrags- Familieneinkommen Elternbeitrag in €

stufe (jährlich) € ein Kind zwei Kinder drei Kinder vier und
mehr Kinder

1 bis 17 895 91 61 30 0

2 17 896 26 587 137 91 46 0

3 26 588 36 813 182 121 61 0

4 36 814 51 129 230 153 77 0

5 über 51 129 310 207 103 0
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Landkreis Alzey-Worms:

Teilzeitbetreuung

Nettoeinkommen Einkindfamilie Zweikindfamilie Dreikindfamilie
in € € € €

bis 1 500 104,00 78,00 52,00

1 800 114,50 86,00 57,00

2 100 126,00 94,50 63,00

2 400 138,50 104,00 69,50

2 700 152,50 114,50 76,00

3 000 167,50 125,50 84,00

3 300 184,50 138,50 92,00

3 600 203,00 152,00 101,50

3 900 223,00 167,50 111,50

4 200 245,50 184,00 122,50

ab 4 200 270,00 202,50 135,00

Besuch Tz-/Gz-Einrichtung mit verlängertem Vormittagsangebot bis 14.00 Uhr

Nettoeinkommen Einkindfamilie Zweikindfamilie Dreikindfamilie
in € € € €

bis 1 500 120,00 90,00 60,00

1 800 132,00 99,00 66,00

2 100 145,00 108,50 72,50

2 400 159,50 119,50 79,50

2 700 175,50 131,50 87,50

3 000 193,00 144,50 96,50

3 300 212,00 159,00 106,00

3 600 233,50 175,00 116,50

3 900 257,00 192,50 128,50

4 200 282,50 212,00 141,00

ab 4 200 310,50 233,00 155,50

Ganztagsbetreuung

Nettoeinkommen Einkindfamilie Zweikindfamilie Dreikindfamilie
in € € € €

bis 1 500 176,50 132,50 88,50

1 800 194,50 145,50 97,00

2 100 214,00 160,50 107,00

2 400 235,00 176,50 117,50

2 700 258,50 194,00 129,50

3 000 284,50 213,50 142,50

3 300 313,00 234,50 156,50

3 600 344,50 258,00 172,00

3 900 378,50 284,00 189,50

4 200 416,50 312,50 208,50

ab 4 200 458,00 343,50 229,00
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Landkreis Bad Dürkheim:

Stufen Einkommen Einkommen Einkindfamilien Zweikindfamilien Dreikindfamilien
jährlich € monatlich €

I 20 280,00 1 690,00 GZ-Platz 134,80 101,10 67,40

II 27 000,00 2 250,00 35 % 152,60 114,45 76,30

III 33 720,00 2 810,00 45 % 196,20 147,15 98,10

IV 40 440,00 3 370,00 60 % 261,60 196,20 130,80

V 47 160,00 3 930,00 80 % 348,80 261,60 174,40

VI darüber darüber 100 % 436,00 327,00 218,00

Landkreis Bad Kreuznach:

Einkommen von weniger als € Kinderkrippe fünf Wochentage

bei allein- bei zusammen Familien Familien Familien
erziehenden lebenden mit mit mit
Elternteilen Eltern einem Kind zwei Kindern drei Kindern

1 200,00 1 600,00 0,00 0,00 0,00

1 350,00 1 750,00 130,00 115,00 100,00

1 500,00 1 900,00 150,00 130,00 110,00

1 650,00 2 050,00 170,00 145,00 120,00

1 800,00 2 200,00 190,00 160,00 130,00

1 950,00 2 350,00 210,00 175,00 140,00

2 100,00 2 500,00 230,00 190,00 150,00

2 250,00 2 650,00 250,00 205,00 160,00

2 400,00 2 800,00 270,00 220,00 170,00

2 550,00 2 950,00 290,00 235,00 180,00

2 700,00 3 100,00 310,00 250,00 190,00

2 850,00 3 250,00 330,00 265,00 200,00

3 000,00 3 400,00 350,00 280,00 210,00

3 150,00 3 550,00 370,00 295,00 220,00

3 300,00 3 700,00 390,00 310,00 230,00

3 450,00 3 850,00 410,00 325,00 240,00

3 600,00 4 000,00 430,00 340,00 250,00

Einkommen darüber/nicht nachgewiesen 450,00 355,00 260,00

Landkreis Bernkastel-Wittlich:

ein Kind zwei Kinder drei Kinder vier Kinder Beitrag

1 227,10 1 482,75 1 738,39 1 994,04 70,56

1 278,23 1 533,88 1 789,52 2 045,17 78,23

1 329,36 1 585,00 1 840,65 2 096,30 85,90

1 380,49 1 636,13 1 891,78 2 147,43 93,57

1 431,62 1 687,26 1 942,91 2 198,56 101,24

1 482,75 1 738,39 1 994,04 2 249,68 108,91

1 533,88 1 789,52 2 045,17 2 300,81 116,57

1 585,00 1 840,65 2 096,30 2 351,94 124,24

1 636,13 1 891,78 2 147,43 2 403,07 131,91

1 687,26 1 942,91 2 198,56 2 454,20 139,58

1 738,39 1 994,04 2 249,68 2 505,33 147,25

1 789,52 2 045,17 2 300,81 2 556,46 154,92

1 840,65 2 096,30 2 351,94 2 607,59 162,59
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ein Kind zwei Kinder drei Kinder vier Kinder Beitrag

1 891,78 2 147,43 2 403,07 2 658,72 170,26

1 942,91 2 198,56 2 454,20 2 709,85 177,93

1 994,04 2 249,68 2 505,33 2 760,98 185,60

2 045,17 2 300,81 2 556,46 2 812,11 193,27

2 096,30 2 351,94 2 607,59 2 863,23 200,94

2 147,43 2 403,07 2 658,72 2 914,36 208,61

2 198,56 2 454,20 2 709,85 2 965,49 216,28

2 249,68 2 505,33 2 760,98 3 016,62 223,95

2 300,81 2 556,46 2 812,11 3 067,75 231,62

2 351,91 2 607,59 2 863,23 3 118,88 239,28

2 403,07 2 658,72 2 914,36 3 170,01 246,95

2 454,20 2 709,85 2 965,49 3 221,14 254,62

Anmerkung des Jugendamtes:
Die Elternbeiträge für Krippenplätze werden nach dem Einkommen der Eltern und der Anzahl der Kinder in der Familie gestaffelt 
(bereinigtes Netto-Einkommen gem. § 90 Abs. 3 und 4 SGB VIII). Der Mindestbeitrag beträgt somit 70,56 €, der Höchstsatz 254,62 €.

Landkreis Birkenfeld:

Beiträge bis fünf Stunden

Einkommens- Familie mit Netto-
klasse einkommen bis € ein Kind zwei Kinder drei Kinder

1 1 000,00 45,00 30,00 15,00

2 1 150,00 58,00 39,00 19,00

3 1 300,00 69,00 46,00 23,00

4 1 450,00 80,00  54,00 27,00

5 1 600,00 92,00  62,00 31,00

6 1 750,00 104,00 70,00 35,00

7 1 900,00 117,00 78,00 39,00

8 2 050,00 128,00 85,00  43,00

9 2 200,00 139,00 92,00 46,00

10 2 350,00 152,00 101,00 51,00

11 2 500,00 163,00 108,00 54,00

12 2 650,00 174,00 116,00 58,00

13 2 800,00 186,00 124,00 62,00

14 2 950,00 199,00 133,00 66,00

15 3 100,00 212,00 141,00 71,00

16 3 250,00 225,00 150,00 75,00

17 3 400,00 238,00 159,00 79,00

18 3 550,00 251,00 167,00 84,00

19 3 700,00 264,00 176,00 88,00

20 3 850,00 277,00 185,00 92,00

21 4 000,00 290,00 193,00 97,00

22 4 150,00 310,00 207,00 104,00

23 4 300,00 332,00 221,00 111,00

24 4 450,00 355,00 236,00 119,00

25 4 600,00 380,00 253,00 127,00

26 4 750,00 407,00 271,00 136,00

27 4 900,00 435,00 290,00 146,00

28 5 050,00 465,00 310,00 156,00

29 5 200,00 498,00 332,00 167,00

30 5 350,00 533,00 355,00 179,00
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Beiträge bis sieben Stunden

Einkommens- Familie mit Netto-
klasse einkommen bis € ein Kind zwei Kinder drei Kinder

1 1 000,00 49,00 32,00 16,00

2 1 150,00 63,00 42,00 21,00

3 1 300,00 75,00 50,00 25,00

4 1 450,00 86,00 58,00 29,00

5 1 600,00 99,00 66,00 33,00

6 1 750,00 112,00 75,00 37,00

7 1 900,00 125,00 84,00 42,00

8 2 050,00 137,00 92,00 46,00 

9 2 200,00 149,00 99,00 50,00 

10 2 350,00 163,00 109,00 54,00 

11 2 500,00 175,00 117,00 58,00 

12 2 650,00 187,00 125,00 62,00 

13 2 800,00 200,00 133,00 67,00 

14 2 950,00 214,00 143,00 71,00 

15 3 100,00 228,00 152,00 76,00 

16 3 250,00 242,00 161,00 81,00 

17 3 400,00 256,00 171,00 85,00 

18 3 550,00 270,00 180,00 90,00 

19 3 700,00 284,00 189,00 95,00 

20 3 850,00 298,00 199,00 99,00 

21 4 000,00 312,00 208,00 104,00 

22 4 150,00 334,00 223,00 111,00 

23 4 300,00 357,00 239,00 119,00 

24 4 450,00 382,00 256,00 127,00 

25 4 600,00 409,00 274,00 136,00 

26 4 750,00 438,00 293,00 146,00 

27 4 900,00 469,00 314,00 156,00 

28 5 050,00 502,00 336,00 167,00 

29 5 200,00 537,00 360,00 179,00 

30 5 350,00 574,00 385,00 192,00

Beiträge ganztags

Einkommens- Familie mit Netto-
klasse einkommen bis € ein Kind zwei Kinder drei Kinder

1 1 000,00  62,00 42,00 21,00

2 1 150,00 81,00 54,00 27,00

3 1 300,00 96,00 64,00 32,00

4 1 450,00 111,00 74,00 37,00

5 1 600,00 128,00 85,00 43,00

6 1 750,00 145,00 96,00 48,00

7 1 900,00 161,00 108,00 54,00

8 2 050,00 177,00 118,00 59,00 

9 2 200,00 192,00 128,00 64,00 

10 2 350,00 210,00 140,00 70,00 

11 2 500,00 225,00 150,00 75,00 

12 2 650,00 241,00 160,00 80,00 
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Einkommens- Familie mit Netto-
klasse einkommen bis € ein Kind zwei Kinder drei Kinder

13 2 800,00 257,00 171,00 86,00 

14 2 950,00 275,00 184,00 92,00 

15 3 100,00 293,00 196,00 98,00 

16 3 250,00 311,00 208,00 104,00 

17 3 400,00 329,00 220,00 110,00 

18 3 550,00 347,00 232,00 116,00 

19 3 700,00 365,00 244,00 122,00 

20 3 850,00 383,00 256,00 128,00 

21 4 000,00 401,00 268,00 134,00 

22 4 150,00 429,00 287,00 143,00 

23 4 300,00 459,00 307,00 153,00 

24 4 450,00 491,00 328,00 164,00 

25 4 600,00 525,00 351,00 175,00 

26 4 750,00 562,00 376,00 187,00 

27 4 900,00 601,00 402,00 200,00 

28 5 050,00 643,00 430,00 214,00 

29 5 200,00 688,00 460,00 229,00 

30 5 350,00 736,00 492,00 245,00

Bei einem über die Tabellen hinausgehenden Nettoeinkommen von 5 350,00 € erhöht sich in je 150,00 €-Schritten der jeweilige Bei-
trag um einen Faktor von 1,07.

Landkreis Cochem-Zell:

Monatliches Monatliches Monatliches Monatliches Elternbeitrag Elternbeitrag
Einkommen € Einkommen € Einkommen € Einkommen € ganztags Teilzeit
bei bei bei bei ca. 8 Std. 5 Std.
zwei Personen drei Personen vier Personen fünf Personen
ab ab ab ab

1 300 1 606 1 912 2 218 77 48

1 550 1 856 2 162 2 468 108 68

1 800 2 106 2 412 2 718 139 87

2 050 2 356 2 662 2 968 170 106

2 300 2 606 2 912 3 218 201 126

2 550 2 806 3 112 3 418 232 145

2 800 3 106 3 412 3 718 267 167

Familien mit vier und mehr Kindern sind von der Zahlung der Elternbeiträge befreit.

Eifelkreis Bitburg-Prüm:

Bereinigtes Einkommen in € pro Monat bei einem Krippen- Krippen-
Elternteil im Haushalt und beitrag € beitrag €

Ganztagsplatz Teilzeitplatz

einem Kind zwei Kindern drei Kindern vier Kindern Betrag Betrag

1 461 1 795 2 129 2 463 77,00 48,13

1 511 1 845 2 179 2 513 86,00 53,75

1 561 1 895 2 229 2 563 95,00 59,38

1 611 1 945 2 279 2 613 104,00 65,00

1 661 1 995 2 329 2 663 113,00 70,63
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Bereinigtes Einkommen in € pro Monat bei einem Krippen- Krippen-
Elternteil im Haushalt und beitrag € beitrag €

Ganztagsplatz Teilzeitplatz

einem Kind zwei Kindern drei Kindern vier Kindern Betrag Betrag

1 711 2 045 2 379 2 713 122,00 76,25

1 761 2 095 2 429 2 763 131,00 81,88

1 811 2 145 2 479 2 813 140,00 87,50

1 861 2 195 2 529 2 863 149,00 93,13

1 911 2 245 2 579 2 913 158,00 98,75

1 961 2 295 2 629 2 963 167,00 104,38

2 011 2 345 2 679 3 013 176,00 110,00

2 061 2 395 2 729 3 063 185,00 115,63

2 111 2 445 2 779 3 113 194,00 121,25

2 161 2 495 2 829 3 163 203,00 126,88

2 211 2 545 2 879 3 213 212,00 132,50

2 261 2 595 2 929 3 263 221,00 138,13

2 311 2 645 2 979 3 313 230,00 143,75

2 361 2 695 3 029 3 363 239,00 149,38

2 411 2 745 3 079 3 413 248,00 155,00

2 461 2 795 3 129 3 463 257,00 160,63

2 511 2 845 3 179 3 513 266,00 166,25

2 561 2 895 3 229 3 563 275,00 171,88

2 611 2 945 3 279 3 613 284,00 177,50

2 661 2 995 3 329 3 663 293,00 183,13

2 711 3 045 3 379 3 713 302,00 188,75

2 761 3 095 3 429 3 763 311,00 194,38

2 811 3 145 3 479 3 813 320,00 200,00

2 861 3 195 3 529 3 863 329,00 205,63

2 911 3 245 3 579 3 913 338,00 211,25

2 961 3 295 3 629 3 963 347,00 216,88

3 011 3 345 3 679 4 013 356,00 222,50

3 061 3 395 3 729 4 063 365,00 228,13

3 111 3 445 3 779 4 113 374,00 233,75

3 161 3 495 3 829 4 163 383,00 239,38

3 211 3 545 3 879 4 213 392,00 245,00

3 261 3 595 3 929 4 263 401,00 250,63

3 311 3 645 3 979 4 313 410,00 256,25

3 361 3 695 4 029 4 363 419,00 261,88

3 411 3 745 4 079 4 413 428,00 267,50

3 461 3 795 4 129 4 463 437,00 273,13

3 511 3 845 4 179 4 513 446,00 278,75

3 561 3 895 4 229 4 563 455,00 284,38

3 611 3 945 4 279 4 613 464,00 290,00

3 661 3 995 4 329 4 663 473,00 295,63

3 711 4 045 4 379 4 713 482,00 301,25

3 761 4 095 4 429 4 763 491,00 306,88

3 811 4 145 4 479 4 813 500,00 312,50  



Bereinigtes Einkommen in € pro Monat Krippen- Krippen-
bei zwei Elternteilen im Haushalt und beitrag € beitrag €

Ganztagsplatz Teilzeitplatz

einem Kind zwei Kindern drei Kindern vier Kindern Betrag Betrag

1 795 2 129 2 463 2 797 77,00 48,13

1 845 2 179 2 513 2 847 86,00 53,75

1 895 2 229 2 563 2 897 95,00 59,38

1 945 2 279 2 613 2 947 104,00 65,00

1 995 2 329 2 663 2 997 113,00 70,63

2 045 2 379 2 713 3 047 122,00 76,25

2 095 2 429 2 763 3 097 131,00 81,88

2 145 2 479 2 813 3 147 140,00 87,50

2 195 2 529 2 863 3 197 149,00 93,13

2 245 2 579 2 913 3 247 158,00 98,75

2 295 2 629 2 963 3 297 167,00 104,38

2 345 2 679 3 013 3 347 176,00 110,00

2 395 2 729 3 063 3 397 185,00 115,63

2 445 2 779 3 113 3 447 194,00 121,25

2 495 2 829 3 163 3 497 203,00 126,88

2 545 2 879 3 213 3 547 212,00 132,50

2 595 2 929 3 263 3 597 221,00 138,13

2 645 2 979 3 313 3 647 230,00 143,75

2 695 3 029 3 363 3 697 239,00 149,38

2 745 3 079 3 413 3 747 248,00 155,00

2 795 3 129 3 463 3 797 257,00 160,63

2 845 3 179 3 513 3 847 266,00 166,25

2 895 3 229 3 563 3 897 275,00 171,88

2 945 3 279 3 613 3 947 284,00 177,50

2 995 3 329 3 663 3 997 293,00 183,13

3 045 3 379 3 713 4 047 302,00 188,75

3 095 3 429 3 763 4 097 311,00 194,38

3 145 3 479 3 813 4 147 320,00 200,00

3 195 3 529 3 863 4 197 329,00 205,63

3 245 3 579 3 913 4 247 338,00 211,25

3 295 3 629 3 963 4 297 347,00 216,88

3 345 3 679 4 013 4 347 356,00 222,50

3 395 3 729 4 063 4 397 365,00 228,13

3 445 3 779 4 113 4 447 374,00 233,75

3 495 3 829 4 163 4 497 383,00 239,38

3 545 3 879 4 213 4 547 392,00 245,00

3 595 3 929 4 263 4 597 401,00 250,63

3 645 3 979 4 313 4 647 410,00 256,25

3 695 4 029 4 363 4 697 419,00 261,88

3 745 4 079 4 413 4 747 428,00 267,50

3 795 4 129 4 463 4 797 437,00 273,13

3 845 4 179 4 513 4 847 446,00 278,75

3 895 4 229 4 563 4 897 455,00 284,38

3 945 4 279 4 613 4 947 464,00 290,00

3 995 4 329 4 663 4 997 473,00 295,63

4 045 4 379 4 713 5 047 482,00 301,25

4 095 4 429 4 763 5 097 491,00 306,88

4 145 4 479 4 813 5 147 500,00 312,50
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Stadt Frankenthal:

Stufe bereinigtes ein Kind zwei Kinder drei Kinder ab 
Einkommen € 100 % 75 % 50 % vier Kindern

1 bis 1 500  130,00  97,50  65,00

2 bis 2 000  210,00  157,50  105,00

3 bis 2 500 290,00  217,50  145,00

4 bis 3 000  370,00  277,50  185,00

5 ab 3 000,01 450,00  337,50  225,00

Landkreis Germersheim:

Einkindfamilie 164,00 €
Zweikindfamilie 154,00 €
Dreikindfamilie 144,00 €
Vierkindfamilie 134,00 €
Fünfkindfamilien (und mehr) sind beitragsfrei.

Landkreis Kaiserslautern:

Beitragstypen Höhe des
Elternbeitrages €

Teilzeitplatz Krippe ein Kind 80,00

Teilzeitplatz Krippe zwei Kinder  60,00

Teilzeitplatz Krippe drei Kinder 40,00

Teilzeitplatz Krippe vier und mehr Kinder 0,00

Ganztagesplatz Krippe ein Kind 116,00

Ganztagesplatz Krippe zwei Kinder 87,00

Ganztagesplatz Krippe drei Kinder 58,00

Ganztagesplatz Krippe vier und mehr Kinder 0,00

Gänzlich von der Zahlung befreit sind Familien mit vier und mehr Kindern.

Stadt Kaiserslautern:

monatliches Einkommen bei zwölfmonatiger Erhebung

Stufe € € Teilzeitbereich Ganztagsbereich

ein Kind zwei Kinder drei Kinder ein Kind zwei Kinder drei Kinder

von bis € € € € € €

1 1 700,00 90,00 67,50 45,00 125,00 93,75 62,50

2 1 700,01 1 900,00 95,00 71,25 47,50 130,00 97,50 65,00

3 1 900,01 2 100,00 105,00 78,75 52,50 140,00 105,00 70,00

4 2 100,01 2 300,00 115,00 86,25 57,50 150,00 112,50 75,00

5 2 300,01 2 500,00 125,00 93,75 62,50 160,00 120,00 80,00

6 2 500,01 2 700,00 135,00 101,25 67,50 170,00 127,50 85,00

7 2 700,01 2 900,00 150,00 112,50 75,00 185,00 138,75 92,50

8 2 900,01 3 100,00 165,00 123,75 82,50 200,00 150,00 100,00

9 3 100,01 3 300,00 180,00 135,00 90,00 215,00 161,25 107,50

10 3 300,01 3 500,00 195,00 146,25 97,50 230,00 172,50 115,00

11 3 500,01 3 700,00 215,00 161,25 107,50 250,00 187,50 125,00

12 3 700,01 3 900,00 235,00 176,25 117,50 270,00 202,50 135,00

13 3 900,01 4 100,00 255,00 191,25 127,50 290,00 217,50 145,00

14 4 100,01 4 300,00 275,00 206,25 137,50 310,00 232,50 155,00

15 4 300,01 295,00 221,25 147,50 330,00 247,50 165,00

Bei Familien mit vier Kindern entfällt die Zahlung eines Elternbeitrages. 

9

Kein Kosten-
beitrag für
Kinder aus
Familien mit
vier und mehr
Kindern
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Stadt Koblenz:

Einkommensstufen € ein Kind zwei Kinder drei Kinder

Stufe 1 bis 22 000 101,00  67,30  33,70

Stufe 2 bis 25 000 131,10  87,50  43,70

Stufe 3 bis 31 000 196,70  131,10  65,60

Stufe 4 bis 37 000 295,90  197,20  98,70

Stufe 5 bis 48 000 391,50  261,00  130,60

Stufe 6 über 48 000 430,60  287,10 143,60

Landkreis Kusel:

Beiträge Teilzeit

Gruppe monatl. Einkommen € Elternbeitrag Familien mit . . . in €

einem  zwei  drei  vier und
von bis Kind Kindern Kindern mehr Kindern

I 800 67,69 50,77 33,85 0

II 801 1 000 79,64 59,73 39,82 0

III 1 001 1 200 93,69 70,27 46,85 0

IV 1 201 1 400 110,22 82,67 55,11 0

V 1 401 1 600 129,68 97,26 64,84 0

VI 1 601 1 800 152,56 114,42 76,28 0

VII 1 801 2 000 167,82 125,86 83,91 0

VIII 2 001 2 200 184,60 138,45 92,30 0

IX 2 201 2 400 203,06 152,29 101,53 0

X 2 401 2 600 223,36 167,52 111,68 0

XI 2 601 2 800 245,70 184,27 122,85 0

XII 2 801 3 000 270,27 202,70 135,13 0

XIII ab 3 001 297,30 222,97 148,65 0

Beiträge Ganztag

Gruppe monatl. Einkommen € Elternbeitrag Familien mit . . . in €

einem zwei drei vier und
von bis Kind Kindern Kindern mehr Kindern

I 800 79,25 59,44 39,63 0   

II 801 1 000 93,24 69,93 46,62 0   

III 1 001 1 200 109,69 82,27 54,85 0   

IV 1 201 1 400 129,05 96,79 64,53 0 

V 1 401 1 600 151,82 113,87 75,91 0 

VI 1 601 1 800 178,62 133,96 89,31 0

VII 1 801 2 000 196,48 147,36 98,24 0

VIII 2 001 2 200 216,13 162,10 108,06 0

IX 2 201 2 400 237,74 178,30 118,87 0

X 2 401 2 600 261,51 196,14 130,76 0

XI 2 601 2 800 287,66 215,75 143,83 0

XII 2 801 3 000 316,43 237,32 158,22 0

XIII ab 3 001 348,07 281,06 174,04 0
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Stadt Landau:

bereinigtes
Nettoeinkommen € ein Kind  zwei Kinder   drei Kinder

750,01 bis 1 400,00 108,00 72,00 36,00

1 400,01 bis 1 900,00 144,00 96,00 48,00

1 900,01 bis 2 400,00 192,00 128,00 64,00

2 400,01 bis 2 900,00 255,00 170,00 85,00

2 900,01 bis 3 400,00 339,00 226,00 113,00

über 3 400,01 453,00 302,00 151,00  

Solange in geöffneten oder altersgemischten Gruppen nicht genügend Plätze zur Verfügung stehen, ist der Besuch einer Krippen-
gruppe für Kinder ab zwei Jahren beitragsfrei. Die Beiträge sind einkommensabhängig. Alle Einrichtungen sind ab vier Kindern in
der Familie beitragsfrei. 

Landkreis Mainz-Bingen:

Einkommen € Kinderkrippe Kinderkrippe Kinderkrippe
von weniger als fünf Wochentage drei Wochentage zwei Wochentage

Gruppe Ein- Ein-
kommens- kommens- ein zwei drei ein zwei drei ein zwei drei
Grenze 1 Grenze 2 Kind Kinder Kinder Kind Kinder Kinder Kind Kinder Kinder

1 1 400,00 1 100,00 – – – – – – – – –

2 1 900,00 1 600,00 100 75 50 80 60 40 60 45 30 

3 2 500,00 2 100,00 175 133 90 150 115 75 120 90 60 

4 3 100,00 2 600,00 255 193 130 220 165 110 180 135 90 

5 3 800,00 3 100,00 350 265 175 290 220 145 240 180 120 

6 Einkommen darüber 450  345  225  350  265  175  300  225  150
bzw. nicht nachgewiesen    

Landkreis Mayen-Koblenz:

Der Elternbeitrag je Kind für einen Krippenplatz beträgt im Bereich des Kreisjugendamtes einkommensabhängig 40,00 bis 195,00
Euro.

Stadt Neustadt an der Weinstraße:

Beträge Bereinigtes zwei Kinder drei Kinder ab vier Kinder
in € Einkommen ein Kind (75 %) (50 %) (25 %)

Stufe I bis 2 050 90,00 67,50 45,00 22,50 

Stufe II bis 2 550 105,00 78,75 52,50 26,25 

Stufe III bis 3 050 135,00 101,25 67,50 33,75 

Stufe IV bis 3 550 180,00 135,00 90,00 45,00 

Stufe V bis 4 010 240,00 180,00 120,00 60,00 

Stufe VI ab 4 010 300,00 225,00 150,00 75,00 

Landkreis Neuwied:

Jahreseinkommen 100 % 75 % 50 %
in € ein Kind zwei Kinder drei Kinder

bis 18 407   95,00 71,00 48,00  

bis 24 542 112,00 84,00 56,00

bis 30 678 140,00 105,00 70,00

bis 36 813 175,00 131,00 88,00

bis 42 949 219,00 164,00 109,00

bis 51 129 273,00 205,00 137,00

über 51 129 342,00 256,00 171,00
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Rhein-Hunsrück-Kreis:

Krippengruppen

255,00 € Einkindfamilie

170,00 € Zweikindfamilie

85,00 € Dreikindfamilie

0,00 € Vierkindfamilie  

Rhein-Lahn-Kreis:

Stufe Bereinigtes bei Familien mit 
Einkommen € 

monatlich jährlich einem Kind zwei Kindern drei Kindern vier Kindern

bis bis

I 1 850,00 22 200,00 83,00 62,00 42,00 0,00

II 2 350,00 28 200,00 95,00 71,00 48,00 0,00

III 2 850,00 34 200,00 122,00 92,00 61,00 0,00

IV 3 350,00 40 200,00 162,00 122,00 81,00 81,00

V 3 850,00 46 200,00 216,00 162,00 108,00 108,00

VI über über 270,00 203,00 135,00 135,00 
3 850,00  46 200,00   

Stadt Speyer:

Bereinigtes ein Kind zwei Kinder drei Kinder
Einkommen €

1 125 bis 1 300  55,20  38,60  22,00

1 301 bis 1 450  85,40  59,80  34,10

1 451 bis 1 600 115,60 81,00 46,20

1 601 bis 1 750 145,00 101,50 58,00

1 751 bis 1 900 176,00 123,20 70,40

1 901 bis 2 050 206,20 144,30 82,50 

2 051 bis 2 200 236,40 165,50 94,50 

2 201 bis 2 350 247,60 173,30 99,10

2 351 bis 2 500 260,80 182,50 104,30

2 501 bis 2 750 273,00 191,10 109,20

ab 2 750 285,00 199,50 114,00

Landkreis Südwestpfalz:

ein Kind zwei Kinder drei Kinder

Teilzeitplatz 81,00 54,00 27,00

Ganztagsplatz 135,00 90,00 45,00

Familien mit vier und mehr Kindern sind beitragsfrei.
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Stadt Trier:

Familien mit einem Kind

Höhe des monatlichen Einkommens € Höhe des monatlichen Elternbeitrags nach
Alter und Betreuungsumfang des Kindes

Beträge für Familien mit

einem unter- zwei unter- Kinder unter Kinder unter Kinder im 
haltspflichtigen haltspflichtigen drei Jahren drei Jahren Schulalter
Elternteil Elternteilen in Ganztags- in Teilzeit-

Stufe betreuung betreuung

1 bis 1 130 bis 1 403 0 0 0

2 bis 1 403 bis 1 677 46 41 35

3 bis 2 224 bis 2 498 94 83 71

4 bis 2 498 bis 2 771 118 99 88

5 bis 2 771 bis 3 045 140 115 104

6 bis 3 045 bis 3 318 164 140 124

7 bis 3 318 bis 3 592 187 159 143

8 bis 3 592 bis 3 865 212 176 159

9 bis 3 865 bis 4 139 233 198 176

10 bis 4 139 bis 4 412 258 220 192

11 bis 4 412 bis 4 686 283 239 212

12 bis 4 686 bis 4 960 307 258 226

13 bis 4 960 bis 5 233 330 281 247

14 bis 5 233 bis 5 507 352 297 263

15 darüber darüber 352 297 263

Familien mit zwei Kindern

Höhe des monatlichen Einkommens € Höhe des monatlichen Elternbeitrags nach
Alter und Betreuungsumfang des Kindes

Beträge für Familien mit

einem unter- zwei unter- Kinder unter Kinder unter Kinder im
haltspflichtigen haltspflichtigen drei Jahren drei Jahren Schulalter
Elternteil Elternteil in Ganztags- in Teilzeit-

Stufe betreuung betreuung

1 bis 1 403 bis 1 677 0 0 0

2 bis 1 677 bis 1 951 35 30 25

3 bis 2 498 bis 2 771 71 60 49

4 bis 2 771 bis 3 045 88 74 66

5 bis 3 045 bis 3 318 104 90 80

6 bis 3 318 bis 3 592 124 104 94

7 bis 3 592 bis 3 865 140 120 104

8 bis 3 865 bis 4 139 159 138 120

9 bis 4 139 bis 4 412 176 152 132

10 bis 4 412 bis 4 686 192 164 145

11 bis 4 686 bis 4 960 212 178 159

12 bis 4 960 bis 5 233 228 196 171

13 bis 5 233 bis 5 507 247 209 187

14 bis 5 507 bis 5 780 263 226 198

15 darüber darüber 263 226 198 
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Familien mit drei Kindern

Höhe des monatlichen Einkommens € Höhe des monatlichen Elternbeitrags nach
Alter und Betreuungsumfang des Kindes

Beträge für Familien mit

einem unter- zwei unter- Kinder unter Kinder unter Kinder im 
haltspflichtigen haltspflichtigen drei Jahren drei Jahren Schulalter
Elternteil Elternteilen in Ganztags- in Teilzeit-

Stufe betreuung betreuung

1 bis 1 677 bis 1 951 0  0  0

2 bis 1 951 bis 2 224 25  19  16

3 bis 2 771 bis 3 045 46  41  35

4 bis 3 045 bis 3 318 60  49  44

5 bis 3 318 bis 3 592 71  60  53

6 bis 3 592 bis 3 865 83  69  60

7 bis 3 865 bis 4 139 94  80  69

8 bis 4 139 bis 4 412 104  87  77 

9 bis 4 412 bis 4 686 118  99  88 

10 bis 4 686 bis 4 960 129  110  96

11 bis 4 960 bis 5 233 140  120  108

12 bis 5 233 bis 5 507 154  129  115

13 bis 5 507 bis 5 780 164  140  124

14 bis 5 780 bis 6 054 176  152  132

15 darüber darüber 176  152  132

Landkreis Trier-Saarburg:

Im Landkreis Trier-Saarburg werden einkommensabhängige Elternbeiträge in Krippengruppen und altersgemischten Gruppen nur
für Kinder vor Vollendung des zweiten Lebensjahres erhoben. Zweijährige in Krippengruppen sind ebenso beitragsfrei gestellt wie
die Zweijährigen, die in einer altersgemischten Gruppe oder in einer geöffneten Gruppe betreut werden. Die Elternbeiträge sind
nach Einkommen, Kinderzahl und Betreuungszeit wie folgt gestaffelt:

zwei drei vier fünf sechs Beitrag Beitrag
Personen Personen Personen Personen Personen mtl. € mtl. €

Euro Euro Euro Euro Euro bis fünf Std.
täglich ganztags  

1 320 1 640 1 950 2 270 2 590 58,00 96,00

1 470 1 790 2 100 2 420 2 740 74,00 122,00

1 620 1 940 2 250 2 570 2 890 90,00 148,00

1 770 2 090 2 400 2 720 3 040 106,00 174,00

1 920 2 240 2 550 2 870 3 190 122,00 200,00

2 070 2 390 2 700 3 020 3 340 138,00 226,00

2 220 2 540 2 850 3 170 3 490 154,00 252,00

2 370 2 690 3 000 3 320 3 640 170,00 278,00

2 520 2 840 3 150 3 470 3 790 186,00 304,00

2 670 2 990 3 300 3 620 3 940 202,00 330,00

2 820 3 140 3 450 3 770 4 090 218,00 356,00

Für jedes weitere Kind im Haushalt werden weitere 250 € beim Einkommen berücksichtigt. Die Kosten für Mittagessen fallen ge-
sondert an.
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Bei einer anteiligen Betreuung an zwei oder drei Wochentagen fallen folgende Kosten an:

Beiträge € Teilzeit Teilzeit Beiträge € ganztags ganztags

bis fünf Std. anteilig anteilig ganztags anteilig anteilig
täglich zwei Tage drei Tage zwei Tage drei Tage

58 24 35 96 39 58

74 30 45 122 49 74  

90 36 54 148 60 89

106 43 64 174 70 105

122 49 74 200 80 120  

138 56 83 226 91 136

154 62 93 252 101 152

170 68 102 278 112 167

186 75 112 304 122 183

202 81 122 330 132 198

218 88 131 356 143 214

Landkreis Vulkaneifel:

zwei Pers. drei Pers. vier Pers. fünf Pers. sechs Pers. sieben acht Pers. Beitrag Beitrag
ab ab ab ab ab Pers. ab ab <zwei J. <zwei J.
€ € € € € € € Krippen- Krippen-

beitrag beitrag
ganztags € Teilzeit €

1 1 362,00 1 690,00   2 018,00   2 346,00   2 674,00   3 002,00   3 330,00  0 bis 128,99 0 bis 96,74

2 1 491,00  1 819,00  2 147,00  2 475,00  2 803,00  3 131,00  3 459,00  129,00  96,75  

3 1 591,00  1 919,00  2 247,00  2 575,00  2 903,00  3 231,00  3 559,00  143,00  107,25  

4 1 691,00  2 019,00  2 347,00  2 675,00  3 003,00  3 331,00  3 659,00  157,00  117,75  

5 1 791,00  2 119,00  2 447,00  2 775,00  3 103,00  3 431,00  3 759,00  171,00  128,25  

6 1 891,00  2 219,00  2 547,00  2 875,00  3 203,00  3 531,00  3 859,00  185,00  138,75  

7 1 991,00  2 319,00  2 647,00  2 975,00  3 303,00  3 631,00  3 959,00  199,00  149,25  

8 2 091,00  2 419,00  2 747,00  3 075,00  3 403,00  3 731,00  4 059,00  213,00  159,75  

9 2 191,00  2 519,00  2 847,00  3 175,00  3 503,00  3 831,00  4 159,00  227,00  170,25  

10 2 291,00  2 619,00  2 947,00  3 275,00  3 603,00  3 931,00  4 259,00  241,00  180,75  

11 2 391,00  2 719,00  3 047,00  3 375,00  3 703,00  4 031,00  4 359,00  255,00  191,25  

12 2 491,00  2 819,00  3 147,00  3 475,00  3 803,00  4 131,00  4 459,00  269,00  201,75  

13 2 591,00  2 919,00  3 247,00  3 575,00  3 903,00  4 231,00  4 559,00  283,00  212,25  

14 2 691,00  3 019,00  3 347,00  3 675,00  4 003,00  4 331,00  4 659,00  297,00  222,75  

15 2 791,00  3 119,00  3 447,00  3 775,00  4 103,00  4 431,00  4 759,00  311,00  233,25  

16 2 891,00  3 219,00  3 547,00  3 875,00  4 203,00  4 531,00  4 859,00  325,00  243,75  

17 2 991,00  3 319,00  3 647,00  3 975,00  4 303,00  4 631,00  4 959,00  339,00  254,25  

18 3 091,00  3 419,00  3 747,00  4 075,00  4 403,00  4 731,00  5 059,00  353,00  264,75  

19 3 191,00  3 519,00  3 847,00  4 175,00  4 503,00  4 831,00  5 159,00  367,00  275,25  

20 3 291,00  3 619,00  3 947,00  4 275,00  4 603,00  4 931,00  5 259,00  381,00  285,75  

21 3 391,00  3 719,00  4 047,00  4 375,00  4 703,00  5 031,00  5 359,00  395,00  296,25  

22 3 491,00  3 819,00  4 147,00  4 475,00  4 803,00  5 131,00  5 459,00  409,00  306,75  

23 3 591,00  3 919,00  4 247,00  4 575,00  4 903,00  5 231,00  5 559,00  423,00  317,25  

24 3 691,00  4 019,00  4 347,00  4 675,00  5 003,00  5 331,00  5 659,00  437,00  327,75  

25 3 791,00  4 119,00  4 447,00  4 775,00  5 103,00  5 431,00  5 759,00  451,00  338,25  

26 3 891,00  4 219,00  4 547,00  4 875,00  5 203,00  5 531,00  5 859,00  465,00  348,75  

27 3 991,00  4 319,00  4 647,00  4 975,00  5 303,00  5 631,00  5 959,00  479,00  359,25  

28 4 091,00  4 419,00  4 747,00  5 075,00  5 403,00  5 731,00  6 059,00  493,00  369,75  

29 4 191,00  4 519,00  4 847,00  5 175,00  5 503,00  5 831,00  6 159,00  507,00  380,25  

Landtag Rheinland-Pfalz – 16.Wahlperiode Drucksache 16/2812
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zwei Pers. drei Pers. vier Pers. fünf Pers. sechs Pers. sieben Pers. acht Pers. Beitrag Beitrag
ab ab ab ab ab ab ab <zwei J. <zwei J.
€ € € € € € € Krippen- Krippen-

beitrag beitrag
ganztags € Teilzeit €

30 4 291,00  4 619,00  4 947,00  5 275,00  5 603,00  5 931,00  6 259,00  521,00  390,75  

31 4 391,00  4 719,00  5 047,00  5 375,00  5 703,00  6 031,00  6 359,00  535,00  401,25  

32 4 491,00  4 819,00  5 147,00  5 475,00  5 803,00  6 131,00  6 459,00  549,00  411,75  

bei Einkommen über Stufe 32 hinaus fällt der Höchstsatz an: 560,00   420,00

Westerwaldkreis:

Stufe Einkommen € Einkindfamilie Zweikindfamilie Dreikindfamilie

1 bis 19 000,00 149,25  99,50  49,75

2 19 000,01  bis 25 000,00 194,25  129,50  64,75

3 25 000,01  bis 31 000,00 242,25 161,50 80,75 

4 31 000,01  bis 38 000,00 287,25 191,50 95,75 

5 38 000,01 und darüber 
bzw. nicht nachgewiesen 330,00 220,00 110,00 

Familien mit vier und mehr Kindern sind beitragsfrei.

Stadt Worms:

ein Kind (100 %)

bereinigtes Netto-  fünf Tage/ drei Tage/ zwei Tage/
einkommen €/Monat Woche Woche Woche

bis 1 500,00 112,00  67,00  45,00   

bis 2 000,00 188,00  113,00  75,00   

bis 2 500,00 253,00  152,00  101,00   

bis 3 000,00 329,00  197,00  132,00   

mehr als 3 000,00 407,00  244,00  163,00    

zwei Kinder (75 %)  

bereinigtes Netto-  fünf Tage/ drei Tage/ zwei Tage/
einkommen €/Monat Woche Woche Woche

bis 1 500,00 84,00  50,00  34,00   

bis 2 000,00  141,00  85,00  56,00   

bis 2 500,00  190,00  114,00  76,00   

bis 3 000,00  247,00  148,00  99,00   

mehr als 3 000,00  305,00  183,00  122,00    

drei Kinder (50 %)

bereinigtes Netto-  fünf Tage/ drei Tage/ zwei Tage/
einkommen €/Monat Woche Woche Woche

bis 1 500,00  56,00  34,00  22,00   

bis 2 000,00  94,00  56,00  38,00   

bis 2 500,00  127,00  76,00  51,00   

bis 3 000,00 165,00 99,00 66,00 

mehr als 3 000,00 204,00 122,00 82,00 

Familien ab vier Kindern sind beitragsfrei.
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Stadt Zweibrücken:

Ganztags

bei Kindergeldbezug für ein Kind 100 % 160,00 

bei Kindergeldbezug für zwei Kinder 75 % 120,00 

bei Kindergeldbezug für drei Kinder 50 % 80,00 

Teilzeit

bei Kindergeldbezug für ein Kind 100 % 96,00 

bei Kindergeldbezug für zwei Kinder 75 % 72,00 

bei Kindergeldbezug für drei Kinder 50 % 48,00 

Zu Frage 2: 

Landkreise Altenkirchen, Bernkastel-Wittlich, Cochem-Zell, Kusel, Neuwied, Rhein-Lahn, Städte Kaiserslautern, Trier:

Siehe Angaben zu Frage 1, diese gelten auch für Horte

Landkreis Alzey-Worms:

Einkommen
netto € ein Kind zwei Kinder drei Kinder

bis 1 000,00  89,00  67,00  44,50 

bis 1 250,00  103,50  78,00  51,50 

bis 1 500,00  118,50  89,00  59,50 

bis 1 750,00  133,00  110,00  66,50 

bis 2 000,00  148,00  111,00  74,50 

bis 2 250,00  163,00  122,00  81,50 

bis 2 500,00  177,00  133,00  89,00 

bis 2 750,00  192,00  144,00  96,50 

bis 3 000,00  205,00  155,50  103,50

bis 3 250,00  221,50  166,00  111,00 

bis 3 500,00  236,50  177,00  118,50 

bis 3 750,00  251,00  188,00  125,50 

ab 3 751,00 295,50  221,50  148,00 

Familien mit vier und mehr Kindern zahlen keinen Beitrag.

Landkreis Bad Dürkheim:

Stufen Einkommen Einkommen Einkind- Zweikind- Dreikind-  
jährlich € monatlich € familien familien familien

I 20 280,00  1 690,00 30 %   61,50   46,13  30,75

II 27 000,00 2 250,00 40 %   82,00   61,50  41,00

III 33 720,00 2 810,00 50 % 102,50 76,88 51,25

IV 40 440,00 3 370,00 60 % 123,00 92,25 61,50

V 47 160,00 3 930,00 80 % 164,00 123,00 82,00

VI darüber darüber 100 % 205,00 153,75 102,50
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Landkreis Bad Kreuznach:

Schulkindbetreuung ohne Mittagessen: ein Kind zwei Kinder drei Kinder

Schulkindbetreuung bis zwei Std. tgl. 43,00 32,25 21,50 

Schulkindbetreuung zwei bis drei Std. tgl. 58,00 43,50 29,00 

Schulkindbetreuung drei bis vier Std. tgl. 70,00 52,50 35,00 

Schulkindbetreuung über vier Std. tgl. 90,00 67,50 45,00 

Schulkindbetreuung mit Mittagessen
(ohne Kosten für Mahlzeiten):

Schulkindbetreuung bis zwei Std. tgl. 70,00 52,50 35,00 

Schulkindbetreuung zwei bis drei Std. tgl. 86,00 64,50 43,00 

Schulkindbetreuung drei bis vier Std. tgl. 100,00 75,00 50,00 

Schulkindbetreuung über vier Std. tgl. 124,00 93,00 62,00 

Landkreis Birkenfeld:

Es gibt keine Hortgruppen im Landkreis.

Eifelkreis Bitburg-Prüm:

bereinigtes Einkommen in € pro Monat Hortbeitrag/
bei einem Elternteil im Haushalt und Beitrag Schul-

kindbetreuung €

einem Kind zwei Kindern drei Kindern vier Kindern Betrag

1 461 1 795 2 129 2 463 38,50

1 511 1 845 2 179 2 513 43,00  

1 561 1 895 2 229 2 563 47,50

1 611 1 945 2 279 2 613 52,00

1 661 1 995 2 329 2 663 56,50

1 711 2 045 2 379 2 713 61,00

1 761 2 095 2 429 2 763 65,50

1 811 2 145 2 479 2 813 70,00

1 861 2 195 2 529 2 863 74,50

1 911 2 245 2 579 2 913 79,00

1 961 2 295 2 629 2 963 83,50

2 011 2 345 2 679 3 013 88,00

2 061 2 395 2 729 3 063 92,50

2 111 2 445 2 779 3 113 97,00

2 161 2 495 2 829 3 163 101,50

2 211 2 545 2 879 3 213 106,00

2 261 2 595 2 929 3 263 110,50

2 311 2 645 2 979 3 313 115,00

2 361 2 695 3 029 3 363 119,50

2 411 2 745 3 079 3 413 124,00

2 461 2 795 3 129 3 463 128,50

2 511 2 845 3 179 3 513 133,00

2 561 2 895 3 229 3 563 137,50

2 611 2 945 3 279 3 613 142,00

2 661 2 995 3 329 3 663 146,50

2 711 3 045 3 379 3 713 151,00

2 761 3 095 3 429 3 763 155,50

2 811 3 145 3 479 3 813 160,00
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bereinigtes Einkommen in € pro Monat Hortbeitrag/
bei einem Elternteil im Haushalt und Beitrag Schul-

kindbetreuung €

einem Kind zwei Kindern drei Kindern vier Kindern Betrag

2 861 3 195 3 529 3 863 164,50

2 911 3 245 3 579 3 913 169,00

2 961 3 295 3 629 3 963 173,50

3 011 3 345 3 679 4 013 178,00

3 061 3 395 3 729 4 063 182,50

3 111 3 445 3 779 4 113 187,00

3 161 3 495 3 829 4 163 191,50

3 211 3 545 3 879 4 213 196,00

3 261 3 595 3 929 4 263 200,50

3 311 3 645 3 979 4 313 205,00

3 361 3 695 4 029 4 363 209,50

3 411 3 745 4 079 4 413 214,00

3 461 3 795 4 129 4 463 218,50

3 511 3 845 4 179 4 513 223,00

3 561 3 895 4 229 4 563 227,50

3 611 3 945 4 279 4 613 232,00

3 661 3 995 4 329 4 663 236,50

3 711 4 045 4 379 4 713 241,00

3 761 4 095 4 429 4 763 245,50

3 811 4 145 4 479 4 813 250,00

bereinigtes Einkommen in € pro Monat Hortbeitrag/
bei zwei Elternteilen im Haushalt und Beitrag Schul-

kindbetreuung €

einem Kind zwei Kindern drei Kindern vier Kindern Betrag

1 795 2 129 2 463 2 797 38,50

1 845 2 179 2 513 2 847 43,00  

1 895 2 229 2 563 2 897 47,50

1 945 2 279 2 613 2 947 52,00

1 995 2 329 2 663 2 997 56,50

2 045 2 379 2 713 3 047 61,00

2 095 2 429 2 763 3 097 65,50

2 145 2 479 2 813 3 147 70,00

2 195 2 529 2 863 3 197 74,50

2 245 2 579 2 913 3 247 79,00

2 295 2 629 2 963 3 297 83,50

2 345 2 679 3 013 3 347 88,00

2 395 2 729 3 063 3 397 92,50

2 445 2 779 3 113 3 447 97,00

2 495 2 829 3 163 3 497 101,50

2 545 2 879 3 213 3 547 106,00

2 595 2 929 3 263 3 597 110,50

2 645 2 979 3 313 3 647 115,00

2 695 3 029 3 363 3 697 119,50

2 745 3 079 3 413 3 747 124,00
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bereinigtes Einkommen in € pro Monat Hortbeitrag/
bei zwei Elternteilen im Haushalt und Beitrag Schul-

kindbetreuung €

einem Kind zwei Kindern drei Kindern vier Kindern Betrag

2 795 3 129 3 463 3 797 128,50

2 845 3 179 3 513 3 847 133,00

2 895 3 229 3 563 3 897 137,50

2 945 3 279 3 613 3 947 142,00

2 995 3 329 3 663 3 997 146,50

3 045 3 379 3 713 4 047 151,00

3 095 3 429 3 763 4 097 155,50

3 145 3 479 3 813 4 147 160,00

3 195 3 529 3 863 4 197 164,50

3 245 3 579 3 913 4 247 169,00

3 295 3 629 3 963 4 297 173,50

3 345 3 679 4 013 4 347 178,00

3 395 3 729 4 063 4 397 182,50

3 445 3 779 4 113 4 447 187,00

3 495 3 829 4 163 4 497 191,50

3 545 3 879 4 213 4 547 196,00

3 595 3 929 4 263 4 597 200,50

3 645 3 979 4 313 4 647 205,00

3 695 4 029 4 363 4 697 209,50

3 745 4 079 4 413 4 747 214,00

3 795 4 129 4 463 4 797 218,50

3 845 4 179 4 513 4 847 223,00

3 895 4 229 4 563 4 897 227,50

3 945 4 279 4 613 4 947 232,00

3 995 4 329 4 663 4 997 236,50

4 045 4 379 4 713 5 047 241,00

4 095 4 429 4 763 5 097 245,50

4 145 4 479 4 813 5 147 250,00

Stadt Frankenthal:

Stufe Bereinigtes  ein Kind zwei Kinder drei Kinder ab vier  
Einkommen € 100 % 75 % 50 % Kinder

1 bis 1 500  130,00  97,50  65,00

2 bis 2 000  170,00  127,50    85,00

3 bis 2 500  210,00  157,50  105,00

4 bis 3 000 250,00 187,50 125,00

5 ab 3 000,01 290,00  217,50  145,00    

Landkreis Germersheim:

Einkindfamilie 106,10 €
Zweikindfamilie 91,30 €
Dreikindfamilie 64,70 €
Vierkindfamilie 38,10 €
Fünfkindfamilie (und mehr) sind beitragsfrei.
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Landkreis Kaiserslautern:

Beitragstypen: Höhe des
Elternbeitrags €

Teilzeitplatz Hort ein Kind 80,00   

Teilzeitplatz Hort zwei Kinder 60,00 

Teilzeitplatz Hort drei Kinder 40,00

Teilzeitplatz Hort vier und mehr Kinder 0,00

Ganztagesplatz 116,00

Ganztagesplatz Hort zwei Kinder 87,00

Ganztagesplatz Hort drei Kinder 58,00

Ganztagesplatz Hort vier und mehr Kinder 0,00

Stadt Koblenz:

ein Kind zwei Kinder drei Kinder Einkommen €

Stufe 1 70,50  47,00  23,50  bis 19 000,00 

Stufe 2 108,60  72,40  36,20  bis 22 000,00 

Stufe 3 127,60  85,00  42,60  bis 25 000,00 

Stufe 4 154,30  102,90 51,50  bis 31 000,00 

Stufe 5 190,50  127,10  63,50  bis 37 000,00 

Stufe 6 232,30  154,90  77,40  bis 48 000,00 

Stufe 7 255,60 170,40 85,20 über 48 000,00

Stadt Landau:

bereinigtes Netto- in Kind  zwei Kinder  drei Kinder
einkommen € 

750,01 bis 1 400,00 78,00 52,00 26,00  

1 400,01 bis 1 900,00 102,00 68,00 34,00

1 900,01 bis 2 400,00 135,00 90,00 45,00

2 400,01 bis 2 900,00 180,00 120,00 60,00

2 900,01 bis 3 400,00 240,00 160,00 80,00

über 3 400,01 321,00 214,00 107,00

Die Beiträge sind einkommensabhängig. Alle Einrichtungen sind ab vier Kindern in der Familie beitragsfrei. 

Landkreis Mayen-Koblenz:

Der Elternbeitrag je Kind für einen Krippenplatz beträgt im Bereich des Kreisjugendamtes einkommensabhängig 40,00 bis 195,00
Euro.

Landkreis Mainz-Bingen:

Die möglichen Elternbeiträge im Hortbereich variieren von „Kein Elternbeitrag“ bis maximal 215 € im Monat. Hier ist eine Auf-
teilung auf zwei oder drei Wochentage mit entsprechend niedrigeren Beitragssätzen möglich.

Stadt Neustadt an der Weinstraße:

Staffelung monatlich €

Familien mit einem kindergeld- 104,00
berechtigten Kind

Familien mit zwei kindergeld- 70,00
berechtigten Kindern

Familien mit drei kindergeld- 37,00
berechtigten Kindern

Bei vier und mehr kindergeldberechtigten Kindern in einer Familie wird kein Beitrag erhoben.
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Rhein-Hunsrück-Kreis:

Stufe bereinigtes Netto- Einkind- Zweikind- Dreikind-
einkommen € familie familie familie

I bis 1 533,88 79,50 53,00 26,50 

II bis 2 045,17 82,50 55,00 27,50 

III bis 2 556,46 94,50 63,00 31,50 

IV bis 3 067,75 106,50 71,00 35,50 

V bis 3 579,04 130,50 87,00 43,50 

VI über 3 579,04 154,50 103,00 51,50 

Stadt Speyer:

Einkommen € ein Kind zwei Kinder drei Kinder

1 125 bis 1 300  46,00  32,20  18,40 

1 301 bis 1 450  64,00  44,80  25,60 

1 451 bis 1 600  82,00  57,40  32,80 

1 601 bis 1 750  103,00  72,10  41,20 

1 751 bis 1 900  118,00  82,60  47,20 

1 901 bis 2 050  136,00  95,20  54,40 

2 051 bis 2 200  148,00  103,60  59,20 

2 201 bis 2 350  160,00  112,00  64,00 

2 351 bis 2 500  172,00  120,40  68,80 

2 501 bis 2 750  184,00  128,80  73,60 

ab 2 750  196,00  137,20  78,40 

Familien mit vier und mehr Kindern zahlen keinen Elternbeitrag.

Landkreis Südwestpfalz:

ein Kind zwei Kinder drei Kinder

Schulkindbetreuung 111,00 74,00 37,00

Familien mit vier und mehr Kindern sind beitragsfrei.

Landkreis Trier-Saarburg:

Die Hortbeiträge sind nach Einkommen und Familiengröße wie folgt gestaffelt:

Einkommen zwei drei vier fünf sechs Beitrag
Personen Personen Personen Personen Personen
€ € € € € €

bis  1 320 1 640 1 950 2 270 2 590 53,00

ab 1 470 1 790 2 100 2 420 2 740 64,00

1 620 1 940 2 250 2 570 2 890 75,00

1 770 2 090 2 400 2 720 3 040 86,00

1 920 2 240 2 550 2 870 3 190 97,00

2 070 2 390 2 700 3 020 3 340 107,00

2 220 2 540 2 850 3 170 3 490 118,00

2 370 2 690 3 000 3 320 3 640 128,00

2 520 2 840 3 150 3 470 3 790 139,00 

2 670 2 990 3 300 3 620 3 940 149,00 

2 820 3 140 3 450 3 700 4 090 160,00 

Für jedes weitere Kind im Haushalt werden weitere 250 € beim Einkommen berücksichtigt. Die Kosten für Mittagessen fallen ge-
sondert an.
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Landkreis Vulkaneifel:

zwei Pers. drei Pers. vier Pers. fünf Pers. sechs Pers. sieben Pers. acht Pers. Beitrag
ab ab ab ab ab ab ab Schulkind-
€ € € € € € € betreuung

1 1 362,00 1 690,00 2 018,00 2 346,00 2 674,00 3 002,00 3 330,00 0 – 85,99

2 1 491,00   1 819,00   2 147,00   2 475,00   2 803,00   3 131,00   3 459,00  86,00

3 1 591,00  1 919,00  2 247,00  2 575,00  2 903,00  3 231,00  3 559,00  95,33

4 1 691,00  2 019,00  2 347,00  2 675,00  3 003,00  3 331,00  3 659,00  104,67

5 1 791,00  2 119,00  2 447,00  2 775,00  3 103,00  3 431,00  3 759,00  114,00

6 1 891,00  2 219,00  2 547,00  2 875,00  3 203,00  3 531,00  3 859,00  123,33

7 1 991,00  2 319,00  2 647,00  2 975,00  3 303,00  3 631,00  3 959,00  132,67

8 2 091,00  2 419,00  2 747,00  3 075,00  3 403,00  3 731,00  4 059,00  142,00

9 2 191,00  2 519,00  2 847,00  3 175,00  3 503,00  3 831,00  4 159,00  151,33

10 2 291,00  2 619,00  2 947,00  3 275,00  3 603,00  3 931,00  4 259,00  160,67

11 2 391,00  2 719,00  3 047,00  3 375,00  3 703,00  4 031,00  4 359,00  170,00

12 2 491,00  2 819,00  3 147,00  3 475,00  3 803,00  4 131,00  4 459,00  179,33

13 2 591,00  2 919,00  3 247,00  3 575,00  3 903,00  4 231,00  4 559,00  188,67

14 2 691,00  3 019,00  3 347,00  3 675,00  4 003,00  4 331,00  4 659,00  198,00

15 2 791,00  3 119,00  3 447,00  3 775,00  4 103,00  4 431,00  4 759,00  207,33

16 2 891,00  3 219,00  3 547,00  3 875,00  4 203,00  4 531,00  4 859,00  216,67

17 2 991,00  3 319,00  3 647,00  3 975,00  4 303,00  4 631,00  4 959,00  226,00

18 3 091,00  3 419,00  3 747,00  4 075,00  4 403,00  4 731,00  5 059,00  235,33

19 3 191,00  3 519,00  3 847,00  4 175,00  4 503,00  4 831,00  5 159,00  244,67

20 3 291,00  3 619,00  3 947,00  4 275,00  4 603,00  4 931,00  5 259,00  254,00

21 3 391,00  3 719,00  4 047,00  4 375,00  4 703,00  5 031,00  5 359,00  263,33

22 3 491,00  3 819,00  4 147,00  4 475,00  4 803,00  5 131,00  5 459,00  272,67

23 3 591,00  3 919,00  4 247,00  4 575,00  4 903,00  5 231,00  5 559,00  282,00

24 3 691,00  4 019,00  4 347,00  4 675,00  5 003,00  5 331,00  5 659,00  291,33

25 3 791,00  4 119,00  4 447,00  4 775,00  5 103,00  5 431,00  5 759,00  300,67

26 3 891,00  4 219,00  4 547,00  4 875,00  5 203,00  5 531,00  5 859,00  310,00

27 3 991,00  4 319,00  4 647,00  4 975,00  5 303,00  5 631,00  5 959,00  319,33

28 4 091,00  4 419,00  4 747,00  5 075,00  5 403,00  5 731,00  6 059,00  328,67

29 4 191,00  4 519,00  4 847,00  5 175,00  5 503,00  5 831,00  6 159,00  338,00

30 4 291,00  4 619,00  4 947,00  5 275,00  5 603,00  5 931,00  6 259,00  347,33

31 4 391,00  4 719,00  5 047,00  5 375,00  5 703,00  6 031,00  6 359,00  356,67

32 4 491,00   4 819,00   5 147,00   5 475,00   5 803,00   6 131,00   6 459,00   366,00   

bei Einkommen über Stufe 32 hinaus fällt der Höchstsatz an: 373,33  

Westerwaldkreis:

Stufe Einkommen € Einkind- Zweikind- Dreikind-
familie familie familie

1 bis 19 000,00 119,25 79,50 39,75 

2 19 000,01 bis 25 000,00 155,25 103,50 51,75 

3 25 000,01 bis 31 000,00 193,50 129,00 64,50 

4 31 000,01 bis 38 000,00 229,50 153,00 76,50 

5 38 000,01 und darüber 264,00 176,00 88,00 
bzw. nicht nachgewiesen
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Stadt Worms:

bereinigtes Netto- ein Kind zwei Kinder drei Kinder
einkommen mtl. €  (100 %)  (75 %)  (50 %)

bis 1 500,00 112,00  84,00  56,00 

bis 2 000,00 149,00  118,00  75,00 

bis 2 500,00 176,00  132,00 88,00

bis 3 000,00 212,00  159,00  106,00

mehr als 3 000,00 245,00  184,00  123,00   

Stadt Zweibrücken:

11.00 bis 17.00 Uhr

Bei Kindergeldbezug für ein Kind 100 % 120,00 

Bei Kindergeldbezug für zwei Kinder 75 % 90,00 

Bei Kindergeldbezug für drei Kinder 50 % 60,00 

TZ 11.35 bis 14.00 Uhr

Bei Kindergeldbezug für ein Kind 100 % 60,00 

Bei Kindergeldbezug für zwei Kinder 75 % 45,00 

Bei Kindergeldbezug für drei Kinder 50 % 30,00 

Zu Frage 3: 

Landkreise Altenkirchen, Alzey-Worms, Bad Dürkheim, Bad Kreuznach, Bernkastel-Wittlich, Birkenfeld, Cochem-Zell, Ei-
felkreis Bitburg-Prüm, Germersheim, Kaiserslautern, Kusel, Mayen-Koblenz, Mainz-Bingen, Neuwied, Rhein-Hunsrück,
Rhein-Lahn, Südwestpfalz, Trier-Saarburg, Vulkaneifel, Städte Frankenthal, Kaiserslautern, Koblenz, Landau, Neustadt an
der Weinstraße, Speyer, Trier, Worms, Zweibrücken:

Siehe Antwort zu Frage 1.

Westerwaldkreis:

Stufe Einkommen € Einkind- Zweikind- Dreikind-
familie familie familie

1 bis 19 000,00 119,25  79,50  39,75

2 19 000,01 bis 25 000,00 155,25  103,50  51,75

3 25 000,01 bis 31 000,00  193,50  129,00  64,50

4 31 000,01 bis 38 000,00  229,50  153,00  76,50

5 38 000,01 und darüber 264,00 176,00 88,00
bzw. nicht nachgewiesen

Zu Frage 4:

Landkreise Altenkirchen, Bad Dürkheim, Bernkastel-Wittlich, Cochem-Zell, Eifelkreis Bitburg-Prüm, Germersheim,
Kaiserslautern, Kusel, Rhein-Lahn, Südwestpfalz, Städte Kaiserslautern, Koblenz, Landau, Neustadt an der Weinstraße,
Speyer, Trier, Zweibrücken:

Die Geschwisterstaffelung ist in den Angaben zu den Fragen 1 bzw. 2 enthalten.

Landkreis Alzey-Worms:

Die Krippenbeiträge sind gestaffelt nach Einkommen und Anzahl der Kinder; Familien mit vier und mehr Kindern sind vom Bei-
trag befreit. Bei Familien mit geringen Einkommen kann der Beitrag gemäß § 90 Abs. 3 SGB VIII auf Antrag ganz oder teilweise
vom Jugendamt übernommen werden. Gleiches gilt für die Hortbeiträge, die zusätzlich nach Anzahl der Betreuungstage pro Wo-
che gestaffelt sind.
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Landkreis Bad Kreuznach:

Die Geschwisterstaffelung ist in den Übersichten zu den Fragen 1 und 2 enthalten. Gänzlich von der Zahlung befreit sind Famili-
en mit vier und mehr Kindern. Von Krippenbeiträgen sind Familien mit geringem Einkommen (1 200 € bzw. 1 600 €) befreit. Auch
die vollständige oder teilweise Übernahme der Hortbeiträge ist auf Antrag für Familien mit geringem Einkommen möglich.

Landkreis Birkenfeld:

Ab dem vierten Kind im Kindergeldbezug ist kein Beitrag zu zahlen. Es gibt daher eine Geschwisterstaffelung, aber keine Ein-
kommensbefreiung, Einkommensklasse 1 ist ein Nettoeinkommen bis 1 000 €.

Stadt Frankenthal:

Von der Zahlung befreit sind Familien mit vier und mehr Kindern. Eine weitere Befreiung ist weiterhin ganz oder teilweise mög-
lich durch eine Antragsstellung auf Kostenübernahme des Elternbeitrags. Eine Geschwisterstaffelung ist vorhanden, der Elternbei-
trag ist abhängig davon, wie viele Kinder sich in einer Familie befinden.

Landkreis Mainz-Bingen:

Eine Sozialstaffelung nach Anzahl der im Haushalt lebenden, kindergeldberechtigten Geschwisterkinder wird in Höhe eines Vier-
tels des Ausgangswertes pro Kind gewährt. Bei Familien mit vier oder mehr Kindern wird grundsätzlich kein Elternbeitrag erho-
ben. Die Richtlinie des Landkreises bietet weiterhin eine Beitragsbefreiung für Familien unter einem bereinigten monatlichen Net-
toeinkommen von 1 400 € bzw. bei Alleinerziehenden von 1 100 €.

Landkreis Mayen-Koblenz:

Die Höhe der Elternbeiträge richtet sich nach dem Nettoeinkommen der Familie und nach der Anzahl der kindergeldberechtigten
Kinder im Haushalt. Leben vier oder mehr kindergeldberechtigte Kinder im Haushalt, sind die Eltern oder der alleinerziehende El-
ternteil von der Zahlung des Elternbeitrags befreit. Des Weiteren besteht auf Antrag die Möglichkeit, dass der Elternbeitrag wegen
geringem Familieneinkommen ermäßigt bzw. vollumfänglich vom Jugendamt übernommen wird.

Landkreis Neuwied:

Es gibt eine Staffelung nach der Zahl der Kinder bis zur Dreikindfamilie. Familien mit vier und mehr Kindern sind von der Bei-
tragspflicht ausgenommen.

Rhein-Hunsrück-Kreis:

Die Geschwisterstaffelung ist in der Übersicht zu den Fragen 1 und 2 enthalten. 
Bei den Krippengruppen und altersgemischten Gruppen (U 2) entfällt die Zahlung des Elternbeitrags bis zu einem bereinigten Net-
toeinkommen (§ 82 SGB XII) von monatlich 1 600,00 € sowie bei Familien mit vier Kindern im Haushalt, für die Kindergeld ge-
zahlt wird. 
Bei den Horten entfällt die Zahlung des Hortbeitrags, wenn die Belastung bzw. Zahlung des Elternbeitrags nicht zugemutet wer-
den kann. 
Die Feststellung der Zumutbarkeit wird nach den §§ 90 Abs. 1 Nr. 3 SGB VIII i. V. m. § 90 Abs. 4 SGB VIII i. V. m. §§ 82 ff. SGB
XII berechnet. 
Auch bei Familien mit vier Kindern im Haushalt, für die Kindergeld gezahlt wird, entfällt die Zahlung des Elternbeitrags.

Landkreis Trier-Saarburg:

Bei Geschwisterkindern wird für das erste Kind der volle einkommensabhängige Beitrag erhoben, für das zweite Kind nur noch die
Hälfte dieses Beitrags. Bei drei Kindern, für die gleichzeitig ein einkommensabhängiger Beitrag zu zahlen ist, wird der Beitrag für
das dritte Kind noch einmal um die Hälfte des Beitrags für das zweite Kind gemindert.
Familien, die mit ihrem bereinigten Netto-Einkommen unter der für sie maßgeblichen Einkommensstufe der Beitragstabelle lie-
gen, werden auf Antrag und nach Überprüfung des Einkommens freigestellt. 

Landkreis Vulkaneifel:

Die Staffelung ergibt sich aus den Übersichten zu den Fragen 1 und 2. Eine Befreiung vom Elternbeitrag liegt automatisch vor, wenn
das Einkommen unterhalb der Einkommensgrenze des § 85 SGB XII liegt.
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Westerwaldkreis:

Die Staffelung der Elternbeiträge ist in den Antworten zu den Fragen 1 bis 3 enthalten. Familien mit vier und mehr Kindern sind
vom Elternbeitrag befreit. Außerdem gibt es die Möglichkeit des Erlasses bzw. der Übernahme der Elternbeiträge.

Stadt Worms:

Die Geschwisterstaffelung ist in den Übersichten zu den Fragen 1 und 2 enthalten. Ein Erlass des Elternbeitrags erfolgt, sofern die
Eltern für vier oder mehr Kinder Kindergeld beziehen oder aufgrund zu geringen Einkommens gem. § 90 (3) SGB VIII.

Zu Frage 5:

Landkreis Altenkirchen:

Da die Betreuung der Krippen- bzw. Hortkinder im Landkreis überwiegend in altersgemischten Gruppen erfolgt, kann die Höhe
des zu erwartenden Anteils der Elternbeiträge an der Deckung der Personalkosten nicht auf Kinder dieser Altersgruppe herunter-
gebrochen werden. Auf Basis der voraussichtlichen Gesamtpersonalkosten 2012 (29,019 Mio. €) und der in diesem Zusammenhang
angegebenen Summe der voraussichtlich einzunehmenden Elternbeiträge (105 000 €) ergibt dies einen Anteil in Höhe von 0,36 %.

Landkreis Alzey-Worms:

Eine Differenzierung für den Krippen- und Hortbereich ist dem Jugendamt nicht möglich.

Landkreis Bad Dürkheim:

Aufgrund der Einkommensstaffelung der Elternbeiträge ist dem Jugendamt eine genaue Prognose des Deckungsgrades der Perso-
nalkosten durch die Elternbeiträge nicht möglich. Die Einteilung der Personalkosten jeweils für Krippen und Horte ist nicht ohne
Weiteres ermittelbar und nur mit einem enormen Verwaltungsaufwand möglich. Aufgrund einiger ausgewählter Einrichtungen im
Landkreis und aufgrund von Erfahrungswerten beträgt der Deckungsgrad zwischen 18 % und 22 %.

Landkreis Bad Kreuznach:

Die Deckung der Elternbeiträge (einschl. der vom Land erstatteten Elternbeiträge für Zwei- bis Sechsjährige) beträgt 13,08 %. Eine
differenzierte Darstellung der Personalkosten für Hort-, Krippen- und Personal in kleiner Altersmischung und die entsprechende
Deckungsquote durch die Elternbeiträge ist nicht möglich.

Landkreis Bernkastel-Wittlich:

Der zu erwartende Anteil der Elternbeiträge an der Deckung der Personalkosten liegt im kommenden Jahr bei 13 %.

Landkreis Cochem-Zell:

Im Haushaltsjahr 2012 wurden Personalkosten in Höhe von 14 100 000 € veranschlagt. Der Anteil der Elternbeiträge (17,5 %) an
den Personalkosten beträgt 2 467 500 €. Vom Land wurden 1 351 000 € an Beitragsausfällen erstattet. Die Einnahmen an Eltern-
beiträgen für Hort- und Krippenkinder betrugen 58 000 €, sodass insgesamt 1 409 000 € an Einnahmen erzielt wurden. Die ent-
spricht einem Prozentsatz von 9,99 % an den Gesamtpersonalkosten. 

Eifelkreis Bitburg-Prüm:

Nach § 13 Kindertagesstättengesetz dürfen bis zu 17,5 % der Personalkosten durch Elternbeiträge gedeckt werden. Nach einem Be-
schluss des Kreistages übernimmt der Eifelkreis Bitburg-Prüm ein Prozent der Kosten für die Eltern, sodass sich eine Berechnungs-
grundlage von 16,5 % ergibt.

Stadt Frankenthal:

Die Personalkosten decken sich aus Eigenanteil, Landeszuweisung und Elternbeiträgen sowie einer Zuweisung des Jugendamtes für
noch verbleibende ungedeckte Kostenanteile. Als Grundlage für die Festsetzung der Elternbeiträge werden die kompletten aus Ei-
genanteil und Landeszuwendung nicht gedeckten Personalkosten verwendet. Der Trägeranteil beläuft sich auf 5 %, die Landeszu-
weisung beläuft sich auf 45 %. Der verbleibende Anteil von 50 % ungedeckten Personalkosten kann somit auf die Eltern umgelegt
werden.
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Landkreis Germersheim:

Für das Jahr 2013 erwartet der Kreis einen Elternbeitragsanteil an den Personalkosten der Kindergärten i. H. v. 14 %, bei Krippen
und Horten i. H. v. ca. 22 %. Der Anteil der Elternbeiträge variiert nach Belegung und Personalschlüssel und kann daher im Ein-
zelfall sehr unterschiedlich sein.

Stadt Kaiserslautern:

Auf der Grundlage der Rechnungsergebnisse für die Jahre 2010 und 2011 liegt der zu erwartende Peronalkostendeckungsgrad der
Elternbeiträge bei 13,7 %. Dieser Wert ist als über alle örtlichen Kitas errechneter Durchschnittswert zu interpretieren und enthält
auch die Zuwendungen des Landes zum Elternbeitragsausfall. Rechnet man diese Landeszuwendungen heraus, so reduziert der An-
teil der Elternbeiträge an den Personalkosten auf etwa 8 %.

Landkreis Kaiserslautern:

2009 2010 2011 2012

Höhe erwarteter 21 608 324,00 23 058 091,38 24 449 124,11 25 714 023,32
Anteil EB

Anteil EB Krippe/ 113 703,00 109 284,00 91 711,75 99 246,00
Hort/U 2-Kinder

Anteil in % 0,53 0,47 0,38 0,39

Anteil EB ohne 
Krippe/Hort/U 2-Kinder 2 685 214,00 2 826 231,25 2 877 744,95 2 881 243,45

Anteil in % 12,43 12,26 11,77 11,20

EB insgesamt: 2 798 917,00 2 935 515,25 2 969 456,70 2 980 489,45

Anteil in % 12,95 12,73 12,15 11,59
an den Personalkosten

Stadt Koblenz:

Der berechnete Anteil der Elternbeiträge an den Personalkosten betrug im Jahr 2011 11,1 %.

Landkreis Kusel:

Der zu erwartende Anteil der Elternbeiträge an der Deckung der Personalkosten wird 2013 geschätzt bei ca. 14,50 bis 15,00 % lie-
gen.

Stadt Landau:

Der zu erwartende Anteil an den Personalkosten 2013 bei den Krippen und altersgemischte Gruppen beträgt 3,22 % und bei Hor-
ten 11,46 %.

Landkreis Mainz-Bingen:

Die zu erwartende Deckungsquote im Landkreis beträgt bei den Krippen ca. 18 %, bei den Horten etwa 28 %.

Landkreis Mayen-Koblenz:

Der Anteil der Elternbeiträge an der Deckung der Personalkosten im Jahr 2011 betrug 13,10 %. In diesem Deckungsgrad sind auch
die Beitragsausfälle durch die Beitragsfreiheit berücksichtigt. Aktuellere Zahlen liegen dem Jugendamt derzeit noch nicht vor.

Stadt Neustadt an der Weinstraße:

Der zu erwartende Anteil der Elternbeiträge an der Deckung der Personalkosten liegt in Neustadt an der Weinstraße bei ca. 13,94 %.

Landkreis Neuwied:

Der Anteil der Elternbeiträge war bei der letzten Kalkulation und Beitragsanpassung im Jahr 2004 so kalkuliert, dass hierdurch bis
zu 17,5 % der Personalkosten gedeckt werden sollten. 
Den Personalkosten 2012 für Krippengruppen in Höhe von 726 493,68 € standen Einnahmen aus Elternbeiträgen in Höhe von
61 241,00 € gegenüber. Dies entspricht einem Deckungsgrad von 8,43 %.
Hierzu merkt das Jugendamt ergänzend an, dass in Krippengruppen vereinzelt auch Kinder aufgenommen wurden, die der Bei-
tragsfreiheit unterliegen.
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Rhein-Hunsrück-Kreis:

Es wird ein Anteil der Elternbeiträge zur Deckung der Personalkosten von 17,5 % erwartet.

Rhein-Lahn-Kreis:

Das Jugendamt kann zu dieser Frage keine Aussage machen, da die Schlussabrechnung der Personalkosten für die Jahre 2011 und
2012 noch nicht erfolgt ist.

Stadt Speyer:

Für 2012 und 2013 kann das Jugendamt noch keine konkreten Angaben zu den Einnahmen durch Elternbeiträge machen, da die
Abrechnungen noch nicht abgeschlossen sind.
Angaben zu den Anteilen der Elternbeiträge an den Personalkosten (2011):
– ca. 3,5 % der Personalkosten durch tatsächlich eingenommene Elternbeiträgen (Krippe u. Horte),
– ca. 7,5 % der Personalkosten durch Landesmittel für ausgefallene Elternbeiträge (Pauschale).
Von den 17,5 % der Personalkosten, die durch Elternbeiträge gedeckt werden sollen, werden in der Praxis nur ca. 11 % durch El-
ternbeiträge (aus Einnahmen und Landeszuweisungen) gedeckt.

Landkreis Südwestpfalz:

Der zu erwartende Anteil der Elternbeiträge an der Deckung der Personalkosten beträgt ca. 14 %.

Stadt Trier:

12,95 %.

Landkreis Trier-Saarburg:

2011 betrugen die Einnahmen an einkommensabhängigen Elternbeiträgen im Landkreis 498 015 €. Es wurden Gesamtpersonalkos-
ten von rd. 35 340 000 € abgerechnet. Hiervon entfielen rd. 2 960 000 € auf Krippengruppen und 274 810 € auf Hortgruppen (ges.:
3 234 810 €).
Ausgehend von den Gesamtpersonalkosten von rd. 35 340 000 € decken die Einnahmen an Elternbeiträgen für Krippen- und Hort-
plätze 1,41 % der Personalkosten. Bezogen auf die Personalkosten der Krippen und Horte (zusammen 3 234 810 €) sind es 15,4 %.
Weil die altersgemischten Gruppen hier nicht anteilig zugeordnet sind, ist diese Prozentzahl jedoch nicht aussagekräftig, weil die
anteiligen Personalkosten für die U 3-Kinder in den altersgemischten Gruppen fehlen. 

Landkreis Vulkaneifel:

Der Anteil betrug für das Jahr 2012 0,44 % der gesamten Personalkosten für alle Gruppen der Kindertagesstätten. Für das Jahr 2011
betrug der Anteil 0,39 % der gesamten Personalkosten für alle Gruppen der Kindertagesstätte. Eine separate Statistik ausschließlich
hinsichtlich Krippen-, Hort- und altersgemischten Gruppen wird durch das Jugendamt nicht geführt.

Westerwaldkreis:

Im Kalenderjahr 2012 betrug der Anteil der Elternbeiträge an den Personalkosten in Krippengruppen (ohne fiktive Krippengrup-
pen) 13,72 %. Unter Berücksichtigung der fiktiven Krippengruppen betrug der Deckungsgrad 8,19 %. In Horten wurden im Jahr
2012 insgesamt 22,24 % der Personalkosten durch Elternbeiträge gedeckt.
In diesen Berechnungen wurden mögliche Erlasse und Übernahmen von Elternbeiträgen nicht berücksichtigt. Der Deckungsgrad
in altersgemischten Gruppen lässt sich nicht bestimmen, da in diesen Gruppenformen keine anteiligen bzw. separaten Personalkos-
ten ermittelt werden konnten.

Stadt Worms:

Eine Errechnung des Deckungsgrades ist dem Jugendamt nicht möglich.

Stadt Zweibrücken:

Im Krippenbereich liegt die Kostendeckung durch die Elternbeiträge bei 7,1 %, im Hortbereich bei 11,0 %.

Zu Frage 6:

Landkreis Altenkirchen:

Die letzte Erhöhung der Elternbeiträge erfolgte im Jahr 2006 um ca. 3 %. Seitdem wurden die Elternbeiträge nicht mehr angepasst.
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Landkreis Alzey-Worms:

Sowohl die Krippen- als auch die Hortbeiträge wurden zum 1. Januar 2013 um 10 % erhöht. Die letzte Erhöhung der Krippenbeiträge
erfolgte 2007, die der Hortbeiträge 2002.

Landkreis Bad Dürkheim:

Die Elternbeiträge für Horte und Krippen wurden im Landkreis zuletzt zum 1. August 2013 erhöht. Die Elternbeiträge wurden
aufgrund Tarifsteigerungen um insgesamt 2,12 % angepasst.

Landkreis Bad Kreuznach:

Eine letzte pauschale Erhöhung der Krippenbeiträge erfolgte zum 1. Januar 2013 und der Elternbeiträge für Schulkinder zum 1. Ja-
nuar 2007. 

Landkreis Bernkastel-Wittlich:

Die letzte Anhebung der Elternbeiträge erfolgte am 13. Juli 2006 auf 16,5 %. Eine Überprüfung und mögliche Anpassung ist für En-
de 2013 vorgesehen.

Landkreis Birkenfeld:

Die letzte Erhöhung erfolgte zum 1. August 2013 mit der Staffelung fünf Stunden, sieben Stunden und Ganztagsbetreuung.

Landkreis Cochem-Zell:

Die Elternbeiträge wurden seit 2009 nicht mehr erhöht, sie wurden lediglich im Jahre 2012 vereinheitlicht.

Eifelkreis Bitburg-Prüm:

Die Elternbeiträge wurden am 3. Juni 2013 angepasst. Niedrige Einkommen wurden durch eine höhere Einstiegsbemessungsgren-
ze entlastet. Die Einkommensstufen zur Beitragsfestsetzung wurden nach oben fortgeschrieben. Ziel der Veränderung war, die so-
ziale Gerechtigkeit in der Bemessung der Elternbeiträge zu ermöglichen. Mit der Anpassung wurden die Beiträge für Kita und Kin-
dertagespflege gleichgestellt. Die Bedarfsberechnung nach SGB XII wurde bei der Neugestaltung berücksichtigt.
Eine Erhöhung gab es lediglich in den oberen Einkommensgruppen. Ein genauer Prozentsatz konnte vom Jugendamt nicht ermit-
telt werden.

Stadt Frankenthal:

Für die Krippenkinder erfolgte die Einführung zum 1. August 2013. 
Für die Hortbeiträge galt zuvor, ohne Unterteilung in Einkommensstufen:
Einkindfamilie 117,00 €
Zweikindfamilie 89,00 €
Dreikindfamilie 59,00 €. 

Es erfolgte eine Erhöhung ab 1. August 2013 mit folgenden Prozentsätzen:

Einkommens- Einkind- Zweikind- Dreikind-
stufe familie familie familie

1 11,11 % 9,56 % 10,17 %

2 45,30 % 43,26 % 44,07 %

3 79,49 % 76,97 % 77,97 %

4 113,68 % 110,67 % 111,86 %

5 147,86 % 144,38 % 145,76 %

Landkreis Germersheim:

Die Beiträge wurden zum 1. Januar 2008 letztmals um 2 % angehoben.

Stadt Kaiserslautern:

Die letzte Anpassung erfolgte zum 1. Januar 2011. Da hierbei einkommensabhängige Elternbeiträge eingeführt worden sind, ist ein
Vergleich zur vorherigen Elternbeitragsgestaltung, bei der getrennt nach Teilzeit und Ganztagsplatz einheitliche Pauschalbeträge
erhoben worden waren, nicht möglich.

29



Drucksache 16/2812 Landtag Rheinland-Pfalz – 16.Wahlperiode

Landkreis Kaiserslautern:

Die letzte Erhöhung erfolgte zum 1. August 2006, sie betrug:
bei einem Teilzeitplatz 5,26 %, bei einem Ganztagsplatz 3,57 %.

Stadt Koblenz:

Die letzte Erhöhung fand am 1. November 2011 um 10,0 % statt.

Landkreis Kusel:

Die Elternbeiträge wurden letztmals zum 1. Januar 2005 erhöht. Da vor dem 1. Januar 2005 komplett andere Einkommensstufen
für die Errechnung des Elternbeitrags zugrunde gelegt wurden, kann keine prozentuale Erhöhung errechnet werden.

Stadt Landau:

Eine letztmalige Erhöhung erfolgte zum 1. August 2005 um rd. 3,4 %.

Landkreis Mainz-Bingen:

Die Tabelle der Elternbeiträge wurde zum 1. Januar 2011 auf ein monatliches bereinigtes Nettoeinkommen umgestellt und seitdem
nicht erhöht.

Landkreis Mayen-Koblenz:

Aufgrund der Vereinbarkeit von Beruf und Familie wurden die Elternbeiträge zuletzt 2006 auf ein familienfreundliches Niveau an-
gepasst/gesenkt. 

Stadt Neustadt an der Weinstraße:

Die Elternbeiträge wurden zum 1. August 2013 im Bereich der U 3-Betreuung erhöht bzw. angepasst. Dabei wurden die Beiträge
für die Betreuung in einer kleinen altersgemischten Gruppe den Beiträgen für die Betreuung in einer Krippe angepasst.
Die prozentuale Veränderung ist aufgrund des eingeführten einkommens- und geschwisterabhängigen Beitrags in diesem Fall nur
schwer darstellbar. Errechnet man eine ungefähren Durchschnitt der Beiträge ist eine Erhöhung der Beiträge um ca. 15 % erfolgt.

Landkreis Neuwied:

Die Elternbeiträge wurden für den Jugendamtsbezirk zuletzt in einer Beitragserhöhung um zwei Stufen zum 1. August 2003 und
1. August 2004 festgesetzt.

Rhein-Hunsrück-Kreis:

Die Elternbeiträge für die U 2-Kinder wurden zum 1. August 2013 um ca. 2 % erhöht. Die letzte Erhöhung der Hortbeiträge er-
folgte zum 1. August 2005 um etwa 5 %.

Rhein-Lahn-Kreis:

Der Beitrag wurde zum 1. August 2002 letztmalig erhöht. Die durchschnittliche Erhöhung betrug damals 15 %. Nach mehr als zehn
Jahren ist eine Erhöhung der Beiträge zum Kindergartenjahr 2014/2015 vorgesehen.

Stadt Speyer:

Die letzte Erhöhung der Elternbeiträge wurde im Jahre 2006 beschlossen, der Prozentsatz war nicht eruierbar. Die Erhöhungen
schwanken zwischen 0,57 % und 2 %.

Landkreis Südwestpfalz:

Der Beitrag wurde letztmals zum 1. Januar 2004 um durchschnittlich 16 % erhöht.

Stadt Trier:

Am 1. August 2011, keine Prozentangabe.

Landkreis Trier-Saarburg:

Die Höhe der Beiträge für Krippen und Horte ist seit 2005 unverändert. Zudem wurden die Einkommensgrenzen durch Beschluss
des Jugendhilfeausschusses zum 1. Januar 2009 zu Gunsten der Beitragszahler/Eltern um rd. 1 % gesenkt.
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Landkreis Vulkaneifel:

Die letzte Anpassung erfolgte zum 1. März 2011. Dabei handelte es sich lediglich um eine Fortschreibung der Beiträge für Ein-
kommen über 2 250 €. Die letzte „klassische Beitragserhöhung“ erfolgte 2006, als noch für alle Kinder Elternbeiträge erhoben wur-
den. Die einkommensabhängigen Beiträge wurden um 1,4 % erhöht. 

Westerwaldkreis:

Der Elternbeitrag für Kinder unter zwei Jahren in einer kleinen altersgemischten Gruppe wurde zum 1. August 2010 eingeführt.
Da bis dato kaum Kinder einen solchen Platz belegt haben, wurde vorher der „normale“ Kindergartenbeitrag erhoben. Seit dem
1. August 2010 wurde der Beitrag nicht verändert.
Der Elternbeitrag für Schulkinder in Horten und großen altersgemischten Gruppen wurde das letzte Mal zum 1. Januar 2007 er-
höht. Die Erhöhung entsprach ca. 1,9 %, das waren in der ersten Einkommensstufe bei einer Einkindfamilie 2,25 €.
Der Elternbeitrag für Kleinkinder in der Kinderkrippe wurde das letzte Mal ebenfalls zum 1. Januar 2007 erhöht. Die Erhöhung in
der ersten Einkommensstufe entsprach bei einer Einkindfamilie 3,75 €, damit ca. 2,15 %. Zum 1. August 2010 wurde der Beitrag je-
doch um 30 € gesenkt. Dies entspricht einer Reduzierung um ca. 16,5 %.

Stadt Worms:

Die letzte Erhöhung der Elternbeiträge erfolgte zum 1. August 2006 um 5 % gegenüber den bis dahin geltenden Elternbeiträgen.

Stadt Zweibrücken:

Zum 1. August 2010 wurden die Elternbeiträge von bis dahin nach Einkommen gestaffelten Beträgen auf das einkommensunab-
hängige System umgestellt. Dies hat je nach Einkommen und Anzahl Kinder zu Erhöhungen und zu Reduzierungen bei den Be-
troffenen geführt.

Irene Alt
Staatsministerin
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